

# 美贸易霸凌主义损人不利己

### 专家表示,中国不怕打贸易战,有能力进行反击

经济日报·中国经济网记者 姚进

在发动贸易战,不可能有效地增加美国的总体就业和福利,只能给美国的宏观经济运行增加额外的干扰”。

“中美贸易战不是一起事件,而是一个阶段。”梅新育认为,我们要做好防范应对极端情况的准备,但也不能过度高估极端情况出现概率而自乱阵脚。

“贸易战如果进一步升级扩大,反而会让美国社会遭受冲击。”梅新育说,即使发生特朗普威胁的对中国对美全部出口都额外加征关税的极端情况,也不意味着中国制造全部退出美国市场。因为中国对美国出口的很多大宗商品,在美国和全球市场占有率特别高,美国额外加征关税之后也没有合适的地方寻找替代货源,只有提高销售价格;此外,对于额外加征关税的贸易壁垒,不要低估世界各国企业应对的办法。

如何应对贸易战? 商务部研究院国际市场研究所副所长、研究员白明

认为,至少应该从5个层面来考虑,包括个案的反击、打包围反击、其他经贸活动反击、国际经济的协调以及国际关系更广泛领域上的协调等。

“特朗普此番采取的一系列策略,给美国自身也带来了非常多的负面作用,中国要利用好危机创造的机遇。”梅新育举例称,美国对全世界开启贸易战,很可能蔓延到汽车产业全面开战;而中国取消在华合资汽车企业外资股比上限,这些事件叠加起来,很有可能驱使外资汽车企业大规模在华投资,建立、扩大出口导向型生产项目,这是值得中国产业界和招商引部门密切关注和抓住的潜在机遇。

中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易室主任东艳表示,中国有信心赢得这场贸易战。首先,中国在国际舆论上占有优势;其次,从实际的贸易战的影响效应看,贸易战对经济的影响非常清楚,比如对消费者、生产者、价值链和整个贸易体系都有破

坏作用。在面对关税的时候,美国企业也作出了一些与特朗普政府不同但会影响其决策的举措,也会影响特朗普政府的行为;再次,需要警惕下一阶段,美国可能会通过规则竞争的方式处理中美摩擦,从规则上控制中国的发展。但是这方面我们是有准备的,因为一方面从世贸组织这个舞台发展可以看到,美欧原来想主导,但是发达国家关注的问题与世贸组织中大部分发展中国家成员关注的不同,所以在多边层面发展中国家的声音和发展中国家的治理能力在逐渐提高。

中国国际贸易学会专家委员会副主任李永表示,打贸易战中国有自己的底气,包括经济稳定发展、市场足够大、工业门类齐全、创新动力十足、创业环境良好、新业态不断涌现、价值链不断攀升和延伸、制度优势显现等方面,“40年来取得今天的成就是因为改革开放,未来要取得更大的成果也必须深化改革开放”。



7月6日,美国冒天下之大不韪抛出“对价值340亿美元的中国商品加征25%的进口关税”这枚违反世贸规则的“炸弹”,发动了迄今为止经济史上规模最大的贸易战。面对美国反复无常的态度和蛮不讲理的举动,中国不但不会被吓住,而且绝对有奉陪的底气、打赢的信心!

崛起的中国为和平而来、为繁荣而来,也决不怕有人挑起冲突和事端。“中国不想打贸易战,但也不怕打贸易战。”这绝不是一句简单的外交辞令,而是有充足的底气作支撑。

不怕打贸易战的底气,源自我们具有较强韧性的经济基础。改革开放40年来不断增强的综合国力今非昔比,中国经济拥有强大的自我发展能力和广阔的市场回旋空间。今天,中国作为第一大工业国,拥有自主完备的工业体系。新常态下我国经济发展长期向好的基本面没有变,经济韧性好、潜力足、回旋余地大的基本特质没有变,经济持续增长的良好支撑基础和条件没有变,经济结构调整优化的前进态势没有变。今年以来,国民经济运行平稳,向好基础不断巩固,就业形势持续向好,高质量发展向前迈进;未来几年,随着城乡结构、消费结构的变化,将释放更为巨大的内需市场,这不仅能缓解我国短期经济下行压力,而且会释放中长期增长的巨大潜力。在此背景下,来自外部的任何压力,最终都会有效化解,进而转化为发展的动力,客观上会加快供给侧结构性改革。从这个视角看,对于美国的发难,我们可以在一定程度上将其压力转化为契机。

不怕打贸易战的底气,源自我们具有反击对手的制度优势。中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国人民是具有伟大创造精神、奋斗精神、团结精神、梦想精神的人民。进入新时代,中国共产党正在团结带领人民为创造美好生活不懈奋斗。面对波谲云诡的国际形势,尽管有人故意给我们使绊子、设门槛,但只要上下齐心、团结一致,我们就能形成勇往直前、无坚不摧的强大力量,既可以拿出防范风险的先手,也可以拿出应对和化解风险挑战的高招,不惧任何贸易保护主义,不惧任何“贸易战”!

不怕打贸易战的底气,源自我们具有“得道多助”的“道”。当今世界,经济全球化是大势所趋,互利共赢的多边贸易体制也是大势所趋,搞保护主义绝没有出路。美国可能一时逆流而行,但最终不能扭转大势,其挑起的贸易战终究难以持续。而且,多年来中国经济一枝独秀,对世界经济增长的贡献率超过30%。中国对贸易保护主义的坚定反击,是对经济全球化和多边贸易体制的维护,实际上代表了人类的共同利益。这决定了在这场贸易战中居于道义制高点,具有团结凝聚世界多数国家共同反击美国错误做法的强大优势。得道者多助,赢得道义的中国不是在单兵作战,而是赢得了世界范围的“朋友圈”,更平添了更多信心和胜算。

有对自身经济实力的高度自信,有党的坚强领导和全体中华儿女的勠力同心,有“不畏浮云遮望眼”的精准研判,中国的底气,很足!

# 中国有底气奉陪贸易战

平言

# 做好自己的事情 推动高质量发展

### ——访中国国际经济交流中心首席研究员张燕生

本报记者 顾阳

3种声音:一是以欧洲为代表的自由贸易主张,希望未来世界复杂变局仍按照自由贸易这样走下去;二是美国特朗普政府所强调的“贸易公平”,认为自由贸易带来了不公平,需要通过贸易战来解决不公平的问题;三是中国所提出的开放、包容贸易,强调全球化必须解决开放、包容、发展的问题,要让绝大部分国家有机会参与、共享。

“美国特朗普政府所强调的‘公平贸易’里面,实际上包含了‘美国优先、美国第一’的诉求。美国发起的不仅是中美之间的贸易战,也是一场全球范围的贸易战。”张燕生认为,得道多助、失道寡助,贸易霸凌主义无疑会失去民心。

关键是要做好我们自己的事情,在坚定不移“走出去”的同时,要注意防范全球不稳定性风险。

张燕生认为,当前中国经济要着力解决好3个“短板”:一是如何把高储蓄率转化为高效率投资,防控金融风险;二是突破技术“短板”,推进中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、制造大国向制造强国转变;三是推动体制机制法治化市场化规范化,构建起灵活有弹性、自信可预期的现代化贸易制度体系。下一步,一方面要加快形成全面开放的新格局,另一方面要构建起开放新经济、新体制。



“当前最好的应对之道,就是危中寻机,以全面深化改革和扩大开放,把中国经济真正推向高质量发展的新阶段。”在国家发展和改革委员会举行的第四期“215经济茶座”上,中国国际经济交流中心首席研究员张燕生表示,要把握冲突中的机遇,把当前贸易领域的不利因素转化为推动中国经济转型升级、满足人民日益增长的美好生活需要的机遇。

张燕生表示,当前全球贸易存在

## 2018APEC工商领导人中国论坛举行

本报北京7月7日讯 记者刘春沐阳报道:2018年APEC工商领导人中国论坛6日至7日在北京举行。本届论坛由中国国际贸易促进委员会、中国国际商会和APEC中国工商理事会主办,以“全球经济与中国发展新周期”为主题。

“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大。”商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文在致辞中表示,中国正创造更有吸引力的投资环境,加强知识产权保

护,主动扩大进口。此外,我们坚定维护世贸组织有效性和权威性,呼吁和推动加强世贸组织的政策审议、谈判和争端解决功能。中国国际贸易促进委员会党组成员、副会长陈洲表示,本次论坛是我国工商界自主发起的一项亚太区域的对话活动,旨在加强工商界在经贸、技术、创新等领域的对话和沟通,体现新时代中国担当、中国责任和中国智慧,打造互联互通的国际交流与合作平台。

## 2018青岛·中国财富论坛开幕

本报青岛7月7日电 记者刘成报道:以“探寻金融开放与监管新范式”为主题的2018青岛·中国财富论坛7日在青岛开幕。本届论坛从全球经济新常态和中国本土实践结合的视角出发,围绕金融开放、金融监管、金融创新、科技金融、金融服务实体经济、金融助推新旧动能转换等金融业改革和发展的热点话题展开研讨。

青岛·中国财富论坛是青岛市财富管理金融综合改革试验区

开放合作的重要平台,定位于国际性财经领域高端对话平台,聚焦全球经济变局中的增长现状,以促进中国财富管理行业健康发展和服务实体经济为目标,推动政商学界的交流与探讨。青岛财富管理试验区获批4年多来,立足服务实体经济,着力建平台、聚资源、促改革、推创新、防风险,财富管理试验区建设取得实质性进展,先行先试效应日益显现,资源集聚效应日益增强,开放合作效应日益深化。

海外媒体认为——

# 贸易保护主义不得人心

7月6日,美国开始对价值340亿美元的中国商品加征25%的进口关税。对此,海外媒体认为,美国单方面发起的贸易保护行为,将对全球贸易产生严重后果,影响世界经济复苏进程,这种行为损人不利己,不得人心。

法国《费加罗报》报道称,随着美方正式对中国商品加征关税,美国国内的反对声音不断增大,工业、农业等领域的行业代表及共和党议员均对特朗普政府这一单方面行为给予了严重警告,认为美国对华保护主义战略的长期持续将严重“反噬”自身利益。该报指出,特朗普政府的政策已陷入了“一意孤行、孤军奋战”的恶性循环,特别是本次美方加税目录中85%的中国产品实际上是在美国本土完成装配的,将对美自身利益造成影响。这种

“不听劝阻”的行为甚至在共和党内部也招致极大不满,希望能够采取措施抑制特朗普的贸易保护主义政策。

法国经济类报纸《回声报》认为,特朗普政府在全球开辟了包括中、欧、加等大型经济体在内的多个贸易战场,这种行为将对全球贸易产生严重后果,并将使已经出现复苏态势的全球经济面临萎缩风险。

《法兰克福汇报》认为,欧盟和德国也难以在中美贸易争端中“独善其身”,特别是德国主要汽车企业将受到严重冲击。宝马和梅赛德斯等德国汽车企业销往中国的高档车型大部分产自其在美国的工厂,一旦中国针对来自美国的汽车征收更高额关税,势必会给德国汽车企业带来不小的冲击。明镜周刊网站报道称,中国在采

取相应措施的同时,进一步强调了与各方共同维护多边自由贸易体系的立场和继续坚持开放政策的决心。

《法兰克福评论报》报道称,美国在向中国挑起贸易争端的同时,也与邻国墨西哥、加拿大和欧盟等跨大西洋盟友存在严重贸易分歧。特别是在美国宣布对欧盟出口至美国的钢铝产品征收更高额关税后,欧美间的贸易关系受到了巨大冲击。

日本NHK电视台报道称,美国发起的贸易保护政策及由此引发的中方反制措施将给世界经济形势及日本商品出口带来负面影响。这种贸易摩擦升级将影响世界自由贸易体制。如果美国连续发动制裁,可能引发世界各国的反制措施。应该按照世贸组织规则解决问题,贸易战给任何国家都

不能带来利益,这种贸易战令人遗憾。

俄罗斯报纸网第一时间援引俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表态称,美国的贸易保护主义将导致全球性后果。

韩国《韩民族日报》撰文称,自由贸易维护了世界繁荣,但特朗普宣扬“美国第一”主义动摇了自由贸易的根本。美国的霸权主义不仅针对中国,还针对大西洋彼岸的盟友欧盟、邻国加拿大和墨西哥,以及东亚的盟国韩国和日本。美国并非第一次发动贸易战,但不同的是,此次遭到美国贸易攻击的国家全部都实施了关税反制措施,或正准备关税反制。中国对美国的单方面措施表现出了坚决反击的意志,这表明中国并未屈服于美国主导的霸权秩序。

韩国电视台MBC报道称,令人不安的是,受到较大冲击的是韩国,引发了对贷款利息、出口、家庭负债、朝鲜半岛和平的诸多担忧,由此引发的紧张氛围恐将成为今年下半年韩国经济的重要话题。

文/本报记者 李鸿涛 谢飞 苏海河 李逸远 白云飞

# 美国贸易盲动症注定引火烧身

人民日报评论员

“这一天或许会成为经济史上臭名昭著的日子。”7月6日,美国政府对华340亿美元商品加征关税的非理性举措立即遭到国际舆论抨击,就连美国众多有影响力的媒体也是一片责难之声。公道自在人心,白宫逞一时之“勇”发动贸易战,不仅冲击正常国际贸易,扰乱全球经济,还将严重损害美国自身利益。

近段时间,美国将关税大棒奉若神明,予取予求、唯我独尊。让美国贸易盲动症日渐加重的原因很复杂,但有一件事是明摆着的,那就是某些人公然漠视“贸易战是把双刃剑”这样一个再浅显不过的道理,仿佛由美国次贷危机演化成的国际金融危机不曾有过,仿佛苦苦挣扎多年才走向复苏早已是个世纪前的事,仿佛美国经济真的练就了任凭国际大环境冲击的金刚不坏之身。不管是因为经济学常识缺失,还是揣着明白装糊涂,当今世界头号经济体如此行事,引发人们对

全球经济前景担忧的同时,也把一个更深层面的问题提了出来:如果一家店铺里真的都是不堪一击的精美瓷器,鲁莽闯入的大象将创作出怎样一幅画面?好在地球村不是店铺,国际力量对比也没有失衡到让哪个国家可以像瓷器店里的大象那样无所顾忌、横冲直撞。

即便在美国国内,对白宫贸易盲动症的质疑也是有力的,对引火烧身的担忧也是真切的。从哈雷一戴维森摩托车公司“逃离行动”,到通用汽车公司的收缩计划,白宫对外发动贸易战以重振国内制造业和保护国内就业的所谓初衷被打上一个个大的问号。

美国的企业急了——“这会像我们公司一样的美国中小企业带来沉重打击”。贸易战不仅将阻隔供应链高效整合,还将推高产品价格、抑制企业投资,无异于在企业内部竖起一堵“墙”。美国信息技术创新基金会的研究报告

显示,如果对从中国进口的信息和通讯技术产品加征25%关税,将导致美国经济未来10年损失约3320亿美元。

美国的民众焦虑了——“说实话,我的工作是中国入给的”。美国全国对外贸易理事会统计,为反制美国关税举措,目前美国主要贸易伙伴已准备了约900亿美元关税清单,这将令数百万美国就业岗位受到威胁。

美国的农民不干了——“我们需要继续同中国做生意,而不被这些关税措施所干扰”。贸易战打开后,每吨贵了约600元人民币的美国大豆失去价格优势,在中国市场难寻买主。美国大豆协会预计,贸易战将使今年美国大豆产值减少60亿美元。

贸易战没有赢家。当下,华盛顿一些人甚至公然鼓噪“贸易战很好,而且很容易赢”。这既是对美国历史的无知,也是对民众利益的无视。单边关税策略在美国历史上从未成功过,反而造成就业损失等不利后果;2002年,

美国政府对进口钢铁产品加征关税,导致美国净损失约20万个就业岗位;2009年,美国政府对从中国进口轮胎加征关税,导致美国净损失约2500个就业岗位、消费者增加11亿美元开支。更早之前的1930年,美国大幅提升进口商品关税,招致许多国家的报复性关税措施,美国进口额和出口额骤降50%以上,经济陷入长期萧条。

国际贸易的重要性不言而喻,这份大家业需要各国一道用心呵护,需要在调整中不断做大做强,让每一方都有足够的获得感和舒适度。发言权确实也有美国一份,谁都无意于贬损美国世界第一大经济体的块头。但是,这绝不意味着大块头就拥有随心所欲、仗势欺人的权力。大家的事只能由大家商量着办。当家的不闹事,但愿美国能从这句充满东方智慧的大白话中有所醒悟,早日医治好自己有百害而无一利、到头来引火烧身的贸易盲动症。

(新华社北京7月7日电)

## 合安高铁跨S319省道悬灌梁架设成功



7月7日,施工工人正在架设跨安徽庐江县S319省道悬灌梁最后一孔梁。当日,合安高铁庐江段跨S319省道悬灌梁最后一孔梁,按技术标准一次性成功架设到位。合(肥)安(庆)高铁是合肥至南昌快速客运主通道,正线全长162公里,预计2020年建成通车。王 闯摄